

携手开创中法合作新时代 推动建设开放型世界经济

——习近平主席在中法企业家委员会第六次会议闭幕式上的致辞引发热烈反响

新华社记者

当地时间5月6日下午，国家主席习近平在巴黎同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第六次会议闭幕式，并发表题为《继往开来，携手开创中法合作新时代》的重要致辞。

习近平主席致辞引发法国各界和国际人士热烈反响。多位人士表示，习近平主席为携手开创中法合作新时代指明方向，相信中法将共同推动中欧互利合作、携手应对全球性挑战、推动建设开放型世界经济，为世界注入更多稳定性和正能量。

深化合作 推动中法关系迈上更高水平

“习近平主席的致辞为中法关系的未来勾勒了令人期待的美好蓝图。”在现场聆听致辞后，达能全球首席执行官盛睿安深受感动和鼓舞。他表示，达能是最早进入中国的法国企业之一，也是中法友谊的见证者、受益者和推动者之一。“习近平主席指出，中方愿同法方密切全方位交流合作，推动中法关系迈上更高水平，取得更大成绩。我们坚信，蓬勃发展的中法关系将为像达能这样的法国企业创造更多发展机遇。”

2023年4月，在两国领导人共同推动下，中法打造“从法国农场到中国餐桌”机制，为法国农产品进入中国千家万户按下加速键。在今年将举办的中国国际服务贸易交易会和第七届中国国际进口博览会上，法国将以主宾国的身份为中国消费者带来更多优质产品，收获更多发展机遇。

习近平主席在致辞中再次提到“从法国农场到中国餐桌”全链条快速协同机制，令法国味佳乳业公司首席执行官奥利维耶·德拉梅亚对企业在中国市场的发展前景充满信心。“相信习近平主席此次访问将为两国间的经贸合作创造良好条件。未来我们将继续深耕中国市场，推出更多符合中国人饮食习惯的食品。”

空中客车公司首席执行官傅里现场聆听了习近平主席致辞。当听到习近平主席说“空客天津A320总装线等一批有代表性的项目成为两国互利合作的典范”时，傅里激动不已。他说，空客珍视与中国的合作伙伴关系，将继续践行承诺，持续投资中国市场，加强与中国伙伴的创新合作。

“开辟新领域”“创造新模式”“培育新增长点”，苏伊士集团董事长兼首席执行官苏冰岚对习近平主席致辞提到的三个“新”印象深刻，认为这传递了两国将大力开展创新合作的积极信号。“习近平主席的致辞令人鼓舞，法中之间在环境保护、可再生能源和数字化转型等关键领域的合作大有可为。”

人文交流与合作在中法交往历程中扮演着不可替代的角色。随着两国加速推动人员往来便利化，两国民众互动日益密切。据中国国家移民管理局统计，2024年1月1日以来，法国籍人员入境中国人次较2023年同期增长294.71%；中国内地居民出境赴法国人次较2023年同期增长215.28%。

在致辞中，习近平主席宣布“中方决定，将对法国等12国公民短期来华的免签政策延长至2025年年底”。国际知名旅游度假连锁集团地中海俱乐部总裁亨利·吉斯卡尔·德斯坦说，此

举将吸引包括法国游客在内的更多欧洲游客前往中国。“今年是中法文化旅游年，也是巴黎奥运年，预计将吸引不少中国游客前来法国。这是增进双方文化交流和两国人民互信的绝佳机会。”

60年，在中国传统历法中是一个甲子的轮回，寓意着承前启后、继往开来。历经60年发展，中法双边贸易额比建交之初增长了近800倍，达到789亿美元，双向投资额累计已超过260亿美元，2000多家法国企业深耕中国市场，中国已经成为法国在欧盟外的第一大贸易伙伴，法国是中国在欧盟的主要贸易伙伴。在法国贝尔奶制品公司事务主管埃玛纽埃尔·帕耶看来，习近平主席的致辞传递出很多积极信息，比如对更多合作和商机的开放态度，相信法中两国将携手走得更远。欧莱雅集团董事长安玖表示，法中两国友好合作开启崭新篇章，“我们比以往任何时候都更有决心，为法中两国的协同发展作出贡献。”

优势互补 合力增益中欧互利合作

习近平主席在致辞中说，中欧是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明，中欧关系关乎世界和平、稳定、繁荣。双方要坚持全面战略伙伴关系正确定位，不断增强政治互信，排除各种干扰，共同反对经贸问题政治化、意识形态化、泛安全化。

法国Middlai软件公司总裁诺贝尔·迪克罗在现场聆听习近平主席致辞后，对习近平主席提到的“共同推动中欧互利合作”这一点深有共鸣。迪克罗认为他所在的人工智能领域正需要法中、欧中密切合作。“中国不是威胁，而是合作伙伴。如果我们能加强交流合作，就能增益彼此，共同发展进步。”

德国波恩大学全球研究中心主任辜学武表示，在合作渠道和方式受到地缘政治冲突和意识形态矛盾强烈冲击的当下，欧中更需要加强经贸合作。他说，在欧中企业和投资者都需要政府层面共同发出积极信号时，习近平主席来到法国和欧洲。相信这次访问对于提升欧中合作具有积极效应。

习近平主席在致辞中强调，中方将自主扩大电信、医疗等服务业对外开放，进一步开放市场，为包括法国和欧洲企业在内的各国企业创造更多市场机遇。

法国巴黎法中友好协会副主席利亚齐德·本哈米说，法国电力集团、法国体育用品公司迪卡侬等众多法国企业都受益于中国市场的快速发展，见证了中国经济的强大活力。在能源转型和可持续发展的时代，欧中企业面临共同机遇。

他指出，中国市场正日益成为在创新领域投资和发展的中外企业的“乐园”。他期待中国、法国和欧洲通过技术合作促进绿色经济增长、生活质量提升及生物多样性发展。

“中国仍然是一个令人兴奋且充满发展活力的市场。”德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼说，德国企业坚信中国市场将继续在全球发挥重要作用，去年德中之间的投资和贸易数据清楚地证明了这一点。国际社会

需要合作而不是对抗。中欧合作的本质是优势互补、互利共赢，双方在绿色和数字转型中有着广泛共同利益和巨大合作空间。英国48家集团俱乐部名誉主席斯蒂芬·佩里表示，欧洲应将中国视为合作伙伴，而不是竞争对手，以共同应对全球挑战。

分享机遇 促进普惠包容的全球经济

习近平主席在致辞中指出，当今世界和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。中法同为独立自主大国和联合国安理会常任理事国，理应承担责任和使命，以中法关系稳定性应对世界不确定性，加强在联合国的协调，为全球治理提供更多引领和支持，促进平等有序的世界多极化。

“法中应继续加强交流，筑牢友谊的桥梁。在这个充满不确定性的世界，法中两国发挥着重要的稳定作用。”法国维旺迪集团总裁中国事务特别顾问墨白对习近平主席在致辞中强调的“以中法关系稳定性应对世界不确定性”深表认同。

由于工作关系，墨白每年都要在中国待上几个月，往返于北京、上海、广州等多个城市。他告诉记者，粤港澳大湾区的发展活力令人震撼，中国电动汽车的进步令人印象深刻。“中国高铁发展迅速，火车站如今变得和机场一样现代化。”

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯高度评价习近平主席所强调的四个“赤字”。“习近平主席的致辞显示出对携手建设共同繁荣的未来的深刻洞见。”林斯表示，中法等大国之间强有力且有效的合作，对于应对全球挑战、让所有国家都有机会从经济全球化中受益、确保世界繁荣与和平的未来至关重要。

习近平主席在致辞中强调，当前，中国正以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，加快发展新质生产力。

“得益于法中两国之间的开放与合作，我们在中法收获了从研发、生产，到数字医疗创新等各方面的长足发展。”在法国赛诺菲集团首席执行官保罗·哈得孙看来，作为改革开放之初最早进入中国的跨国企业之一，赛诺菲集团40多年的在华发展历程为中国始终以身发展为世界提供机遇添上生动注脚。

“如果能在中国市场获得成功，就能在其他任何市场获得成功。”法国酷锐·轩尼诗一路易·威登集团秘书长马可·安东尼·雅米对继续深耕中国市场信心满满。雅米表示，集团未来将持续拓展中国市场业务，增加门店，为中国客户提供最好的服务。

法国中国问题专家索尼亚·布雷莱斯说，中国坚持高质量发展和高水平开放，法国企业可以在中国找到新的发展机遇。中国在技术创新和消费水平方面的发展将为法国企业带来巨大且不断增长的产品和服务市场。“法中双方的互利共赢合作将继续为两国未来关系发展夯实基础，也将为世界注入更多稳定性和正能量。”(综合新华社记者报道，执笔记者：闫洁 俞惠峰 常天童)(新华社北京5月7日电)

来，等不得、慢不得的紧迫感在辽源市随处可见。

总投资26亿元的东丰·国际梅花鹿产业创投园，完成的一期工程已有多家公司入驻，二期项目也在紧锣密鼓地施工推进；与此同时，东丰县与华润东阿阿胶公司的第5轮实质性对接洽谈接近尾声……

“用心”谋篇，向“新”而行，辽源正以振兴突破发展之实，焕发出“燎原”之势。

(上接第一版)引进了国内外最先进的生产线和设备，生产出的产品质量高、品质好，企业从中尝到了实实在在的甜头。”

自今年1月16日6万吨铝箔项目试车以来，工人们加班加点，机器24小时作业，眼下生产订单逐渐接近饱和。

向“新”而优，厚植发展沃土

建设一流营商环境，持续做好“无中生有、有中生新”文章。

向“新”而行 “新”火燎原

“我们属于拎包入住，辽源高新技术产业开发区在新能源汽车配套产业园区内为我们量身定制了厂房。各级部门贴心高效的服务为企业赢得了发展时间，让我们见证了啥叫辽源效率、辽源速度。”辽源市锦程重工股份有限公司办公室主任马树阁赞不绝口。

在辽源市委、市政府的大力支持帮助下，目前，辽源市锦程重工相继完成基地建设，各项准备工作都在有条不紊地推进中。接下来，企业将集聚力量，提速产能，为地方经济发展、铸就绿色矿山贡献新力量。

签项目、争投资，拼经济、创未

长春南关：新场景新创意 打造文旅新高地

本报记者 刘霄宇

景区景点繁荣火爆、商圈人气旺盛，在刚刚结束的“五一”假期，长春市南关区文旅、商贸市场缤纷火爆、活力迸发，仅长春动植物公园就接待游客近30万人次，其中外地游客占比60%以上，营收超千万元。

“五一”假期，南关区各行业单位推陈出新，不断丰富文旅业态，主打参与、互动，让市民游客在欢声笑语中感受着城市的发展和变化。

其中，雕塑园从4月27日开始预热，开展艺术开放日活动，组织泥塑、陶艺、书法、国画等研学体验活动，在专业导师

的指导下，参与者分享创意和灵感，假日期间共接待游客2.15万人次；“最春风·春花音乐节”闪耀登陆南溪里文旅小镇，长春首届校园歌王大赛、王者荣耀电竞大赛、大胃王赛等多项活动共吸引游客15万人次，营收212万元；5月1日和4日，86版西游记“猪八戒”扮演者马德华和87版红楼梦“贾宝玉”扮演者欧阳奋强相继来到南溪里言几又书店开展签售会、影迷见面会活动，又掀起一场传统文化热潮。

在动植物公园，“五一”期间活动持续火爆，热门互动节目“雪饼猴”投喂现场笑声连连，气球嘉年华、花车巡游、西游主题演艺轮番上演，为广大游客提供一场感受西游的沉浸之旅；用歌声鼓励年轻人追逐梦想，“五四”青年节长春市动植物公园万人同场大合唱让这个节日与众不同，来自全国各地的游客挥舞国旗，热泪盈眶，“请党放心·强国有我”的呐喊声响彻上空。

而随着人们对户外活动的热爱日益加深，露营文化作为一种集休闲、

娱乐、探险于一体的户外形式，逐渐从小众走向大众，露营经济更是以其独特的魅力和广阔的市场前景，引领文旅产业创新发展，为文旅产业带来新的增长点，带动了南关区餐饮、住宿、娱乐等产业的繁荣，为经济注入了新的活力。“五一”期间，南关区“星幕之夜”露营季活动闪亮登场，规划了6000余个露营点位，南溪湿地公园帐篷区“篷”难求，每天19时南溪湿地水幕电影更是让游客在感受自然之美之时，享受视觉盛宴。“南关区文旅局相关负责人介绍，被戏称为‘最有气无力的东北吆喝’南溪湿地公园卫生间免费摆渡车更是得到了广大网友的点赞。

“五一”期间，南关区各大商业综合体也推出诚意十足的优惠套餐，吸引广大消费者进店消费。“五一”假期，南关区8个大型综合体日均客流量约27万人次，总客流超120万人次，销售额约1.14亿元，同比增长53%，特别是“五一”期间万象城销售额超5000万元。”南关区商务局相关负责人说。除传统的假日折扣外，南关区还打造了研学、文艺表演、亲子活动等新体验，推出了“花young5.1趣生活”“曲水流觞·国风霓裳”“空中舞韵·浪漫五月”“超燃释FUN·活力城3V3篮球赛”“宠爱假期·趣远天”“畅享五月·悦起美好”等文旅活动，进一步增强了节日氛围。

据不完全统计，南关区规上住宿业销售额6200余万元，规上餐饮业销售额2300余万元，规上零售业销售额2.6亿元；9家大型院线接待近7万人次，票房230余万元；刘老根大舞台、

携手共建新时代中塞命运共同体

习近平主席署名文章引发塞尔维亚各界人士强烈共鸣

新华社记者

5月7日，在赴贝尔格莱德对塞尔维亚进行国事访问之际，国家主席习近平在塞尔维亚《政治报》发表题为《让铁杆友谊之光照亮中塞合作之路》的署名文章。

习近平主席的署名文章引发塞尔维亚各界人士强烈共鸣。他们表示，热烈欢迎习近平主席时隔八年再访塞尔维亚，相信此访将深化双方政治互信、拓展务实合作，为中塞铁杆友谊注入新活力，期待双方不忘初心、携手进步，共谱国家发展振兴新篇，共建新时代中塞命运共同体。

患难与共 铁杆友谊跨越时空

孟夏之日，草木葱茏。贝尔格莱德的城市干道、主要桥梁早已挂起中塞两国国旗。“习主席，感谢您”“热烈欢迎尊敬的‘中国朋友’”等标语格外醒目。

7日一早，在贝尔格莱德新区，戈达尔娜像往常一样来到自己工作的报亭。得知记者来自中国时，她立刻拿起一份摆放在显著位置的塞尔维亚《政治报》，当天这份报纸头版刊载了习近平主席的署名文章。

“塞尔维亚和中国是患难与共的好兄弟、真朋友！习近平主席来访问在塞尔维亚是举国关注的大事，也是媒体热烈报道的话题。”戈达尔娜热情地告诉记者，刊登习近平主席署名文章的这期《政治报》当天销量尤其高，估计在中午之前就会销售一空。

中国和塞尔维亚相距遥远，但两国人民始终心手相连。在上世纪反法西斯战争的烽火岁月和国家建设时期，两国人民培育了跨越时空的深厚友好感情。在当前世界百年未有之大变局中，双方彼此支持更加坚定，互利合作更加紧密，交流互鉴更加深入。

“习近平主席这篇署名文章温暖人心，展现了塞中两国友好关系的蓬勃发展历程。”塞尔维亚工商会驻华代表处主任耶莱娜·斯特凡诺维奇说。

对于习近平主席在署名文章中中对中塞两国友谊的阐释，塞尔维亚国际政治经济研究所副所长伊沃娜·拉杰瓦茨高度评价。她指出，塞中关系的特殊之处就在于，“两国和两国人民总是在对方最需要的时候毫不迟疑地伸出援手”。

1999年北约轰炸南联盟，2008年中国汶川发生特大地震，2014年塞尔维亚遭受严重洪灾，2020年新冠疫情暴发……多年来，中塞两国始终守望相助，雪中送炭的兄弟情谊弥足珍贵。

“两国共同经历的历史已经成为塞中友谊的基石，两国人民的共同记忆更激励着彼此携手继续前进。”塞尔维亚国际政治经济研究所国际关系研究员亚历山大·米蒂奇表示，正如习近平主席在署名文章中所说，“无论国际风云如何变幻，中塞始终是真朋友、好伙伴”，他期待习近平主席此次访问为塞中两国注入新活力。

深化合作 铁杆友谊历久弥坚

“朋友是时间的果实”。近年来，在两国元首战略引领下，中塞关系取得跨越式发展，保持高水平运行，处于历史最高水平，中塞铁杆情谊结出累累硕果——塞尔维亚是中国在中东欧地区首个全面战略合作伙伴；塞尔维亚是中国在中东欧地区首个自由贸易伙伴；去年，中国是塞尔维亚最大投资来源国和第二大贸易伙伴……

“习近平主席在署名文章中，用坚持互尊互信、坚持互惠互利、坚持互帮互助、坚持互学互鉴来总结两国关系发展经验，凸显中国与塞尔维亚发展友好关系和深化全方位合

作的积极态度和重要原则。”塞尔维亚政治学者亚历山大·帕维奇说，塞尔维亚通过与中国合作，获得了发展机遇和真诚友谊。

从匈塞铁路到E763高速公路路段再到泽蒙—博尔察跨多瑙河大桥，中塞合作助力塞尔维亚交通网络发展；从塞尔维亚紫金博铜业有限公司到河钢塞尔维亚钢铁厂，中塞合作为塞尔维亚企业带来新的生机……中塞双边贸易额已由2016年的5.96亿美元跃升至2023年的43.5亿美元。

“热切期待习近平主席此次推动两国深化各领域合作。”塞尔维亚国际政治经济研究所研究员内纳德·斯特基奇对习近平主席在署名文章中提到河钢塞尔维亚钢铁厂印象深刻，“斯梅戴雷沃钢厂的发展是塞中两国在‘一带一路’倡议下的成功合作，是实现共同进步和繁荣的范例。中国是塞尔维亚人民心中真诚可靠、值得信赖的合作伙伴”。他期待塞尔维亚进一步加强与中国的合作，在人工智能、智慧城市、可再生能源等领域实现高质量发展。

塞尔维亚国家公共管理学院院长、全球化研究中心主任德扬·米莱蒂奇说，习近平主席通过署名文章向塞尔维亚人民传递的信息不仅对塞尔维亚，而且对全世界都至关重要，再次表明“中国是一个有原则的国家，与其他国家发展关系建立在相互尊重的基础之上”。他说：“中国与塞尔维亚的铁杆友谊历久弥坚，在国际层面树立了国家和人民交往的典范，为实现共同利益而共同努力的典范。”

面向未来 铁杆友谊发扬光大

习近平主席在署名文章中强调，中塞要始终做真诚相待的好朋友、合作共赢的好伙伴、促进公平正义的好榜样、民心相通的好知音。对此，塞尔维亚内外贸易部部长顾问德拉甘·耶雷米奇深表赞同：“中国是塞尔维亚久经考验、如黄金般宝贵的朋友，巩固发展同中国的关系，事关塞尔维亚的未来发展。”

中国路桥负责的市政污水处理项目“清洁塞尔维亚”是中企在塞签署的合同额最大的环保类项目，涵盖塞境内93个地区市政污水管网及污水处理厂建设，合同额28亿欧元，将服务230万居民。当地人期待这一项目可以助力吸引更多投资者，促进旅游业发展。

“习近平主席对巩固中塞铁杆友谊、深化两国务实合作的主张非常重要，为双方共同发展进步指明了路径。”“清洁塞尔维亚”项目总工程师亚历山大·沃伊沃迪奇对未来充满信心，他表示，中国是塞尔维亚最重要的合作伙伴，塞尔维亚是中国在欧洲坚定可靠的伙伴。

署名文章指出，中塞长期友好交往和互利合作充分表明，两国关系不断深化发展顺应历史潮流，符合人民根本利益，有利于双方共同进步。新时代新征程，中塞全面战略合作伙伴关系进一步发展具有广阔空间。

“习近平主席对发扬光大中塞铁杆友谊提出的主张非常重要，有助于双方深入挖掘互利合作潜力，推动塞中关系进一步发展。”斯特凡诺维奇热切期待中塞自贸协定的积极效应，“这对所有人来说都是独特的机会，将使塞尔维亚企业更好地融入国际供应链，朝着平衡和多元化贸易迈出一大步”。

米蒂奇表示，习近平主席在署名文章中强调共建新时代中塞命运共同体。他认为：“这是非常全面的重要主张，将极大深化双方在多领域、多层面的合作，塞中两国友谊将迎来更高水平的发展。”(参与记者：石中玉 林浩 邓耀敏 蒋国鸣 殷毅 谢琳 刘秀玲)(新华社贝尔格莱德5月7日电)



钜城华德广场“五一”假期活动吸引大批市民游客前来参加。



大批市民前来参加长春远大购物广场“五一”假期活动。



“五一”假期，长春动植物公园内人山人海。

东北风剧场等演艺场所场场爆满。“五一”假期，南关区的旅游市场呈现出繁荣兴旺的景象。为确保游客在假期内获得最优的出行体验，提升市民游客的满意度和安全，南关区特别成立了由区领导带队，包括属地街道、文旅局工作人员等在内的工作组，每日在重点景区驻点服务，督导景区提升服务质量、及时处理游客诉求，并协调公安、交警、应急、执法等多部门联动，为游客提供包括秩序维护、安全保障、交通引导等在内的全方位服务，全面守护游客的安全，营造良好旅游环境。

未来，南关区将继续聚焦人民群众对高品质生活的新期待，不断丰富服务业态，持续打造消费热点，通过深入挖掘和整合传统文化与本土IP资源，努力让更多的元素可触、可感、可互动、可交流，为市民和游客提供更加优质、多元、丰富的文化旅游体验，让南关的旅游业态更加多样化、品质更高、人气更旺。